

# 关于全区网络线路规范治理的建议

## 一、基本情况

当前，晋宁区各乡村与城镇区域内，随着移动、电信、广播电视等网络服务的广泛覆盖，各类网线、数据线大量涌入。但在铺设过程中，由于缺乏统一规划与协调管理，各网络电信公司各自为政，导致线路铺设杂乱无章。在乡村，如堡孜村等众多村落，线路随意搭在照明线路上，纵横交错，严重影响村容村貌与绿美乡村建设，且带来安全隐患，2023年堡孜村就发生过线路着火事件。在城镇区域，同样存在线路混乱现象，老旧小区尤为突出，线路在楼体间、街道上空肆意蔓延，既影响城市形象，也对居民生活安全构成威胁。

## 二、存在问题

**线路安全隐患：**电话线、电信网络线与照明线随意交织，极易因线路老化、接触不良等原因造成短路，引发火灾事故，严重威胁居民生命财产安全。照明分户线过线夹年久失修脱落悬空，不仅对线路自身造成损坏，还可能拉裂居民墙体，导致建筑物安全受损，存在极大的安全风险。

**环境美观影响：**杂乱无章的线路严重破坏了城乡的整体美观度。在乡村，破坏了乡村自然和谐的田园风光，与绿美乡村建设理念背道而驰；在城镇，影响了城市的现代化形象，降低了居民对生活环境的满意度。

管理协调困难：各网络电信公司之间缺乏有效的沟通与协作机制，在线路铺设与维护过程中各自为政，导致重复建设、资源浪费。同时，由于缺乏统一的管理规范，相关部门在监管过程中存在职责不清、监管不到位的问题，难以形成有效的治理合力。

### 三、建议

建议区政府相关职能部门应发挥主导作用，成立专门的线路治理工作小组，全面负责统筹协调全区网络线路规范治理工作。制定详细的治理方案与时间表，明确各部门、各单位的职责分工，确保治理工作有序推进。

组织中国移动、中国电信晋宁分公司，晋宁区广播电视局等相关单位，开展联合整改行动。按照统一标准，对各自线路进行全面排查与规范排线，拆除废弃线路，清理杂乱线路，确保线路布局合理、安全有序。同时，加强对线路的日常维护管理，建立定期巡检制度，及时发现并解决线路安全隐患。

制定出台晋宁区网络线路铺设与管理规范，明确线路铺设标准、维护要求、安全责任等内容，为线路管理提供制度保障。建立健全监督考核机制，加强对各网络电信公司的监督考核，对违规行为进行严肃处理。鼓励居民参与监督，设立举报电话和邮箱，对举报属实的给予奖励，形成全社会共同参与的良好氛围。